

志在冲天

——访杨仙逸之子杨添霭

“将军壮志在冲天，中国航空始着鞭。蔽日神鹰霄汉去，高歌奏凯慰前贤。”这首深沉激越的诗是广东省政协主席吴南生，副主席杨应彬，为纪念我国航空事业的开拓者杨仙逸将军殉国 67 周年而作。今年 9 月 20 日是杨仙逸 67 周年忌辰，也是中国航空纪念日。海峡两岸航空界人士隆重集会纪念。

不久前我采访过杨仙逸将军之子、美籍华人杨添霭和他的故乡中山市北台村，深深为杨氏三代的爱国襟怀及其业绩所激动。特别难忘的是杨添霭变卖在美国圣约瑟市的一幢别墅，携资回到石岐捐建一座以他母亲名字命名的“程度纯科学馆”的爱乡热忱。

北台村位于石岐至澳门的公路旁。澳门同胞和外国游客慕名来访时，常徜徉于那条以杨添霭的祖父名字命名的著昆街。这里，道路平坦整洁，两旁绿树成荫。杨著昆当年是美国檀香山富商，受孙中山先生的革命思想熏陶，曾捐献五架飞机支持革命事业。北台村乡亲为纪念先贤，对这条街道也怀有深厚的感情。

在两间经历了一个世纪的青砖大屋前，北台乡乡长林关喜说：“这是杨先生的祖屋，早已落实侨房政策归还了。”乡

中的父老都竖起大拇指称赞说：“仙逸是我们北台村的骄傲！”一位刚从夏威夷探亲归来的古稀老人曹妙英笑呵呵道：“旅居夏威夷的北台村华侨有 1000 多人，他们都崇敬仙逸。”

史页翻回 72 年前。孙中山在广州筹建大元帅府航空局。他对这位美国华侨、曾获万国飞行会水陆飞行执照，又精通飞机设计制造的杨仙逸十分赞赏，于是函邀回国。先后任命他为大元帅府中山飞机队队长、航空局长兼飞机制造厂厂长。杨仙逸回国后，在粤军援闽、驱逐桂系军阀莫荣新和东征陈炯明，以及主持研制第一架国产飞机等重大任务中，屡建功勋。1923 年 9 月 20 日不幸殉国。孙中山以大元帅名义颁发嘉奖命令，并追赠中将军衔。

从北台村回到石岐，已是傍晚时分。时值初秋，金风送爽。我拜访了杨添霭先生和他的夫人郑瑞安女士。他谦逊地说：“我是华夏子孙。十年树木，百年树人。振兴中华当务之急是培养科技人才，我兴建‘程度纯科学馆’，乃是继承祖辈遗志所义不容辞之事。”简短数语，表达了他对故国家园无限眷恋的深情。

杨添霭早年毕业于中山大学，后赴美国深造并定居，长期以来从事航空机械工程工作。他的儿女都是在美国获得博士硕士学位的科技人才。

他在圣约瑟市有一幢别墅，环境幽美，足可颐养天年。记者问他为何要万里迢迢，多次奔回故里？杨先生说：“国内政局安定，政通人和，我要为家乡科技教育事业尽点绵力。”

那是 1979 年 10 月，杨添霭首次来到北京。同他祖辈有世交情谊的宋庆龄，亲切会见并宴请了他。1981 年广东省文化部门在广州黄花岗按照原貌重建“杨仙逸先生纪念碑”；中山县人民政府重修杨仙逸先生之墓。仙逸中学也恢复原来的

校名。杨添霭感动地说：“这些事实，说明了中国领导人对孙中山先生十分景仰，而且对追随孙中山从事民主革命的先辈也同样推崇。”他满蘸浓情挥笔撰写了《月是故乡明》的文章，抒发自己的情怀。1981年他应邀回来参加辛亥革命70周年纪念活动时，把自己珍藏半个世纪的孙中山先生的真迹“志在冲天”的字幅献给国家。

此事传到美国，引起旅美华侨，特别是曾经资助过辛亥革命的老华侨的后裔们的关注和反响。没多久，杨老又兴致勃勃回到故乡。他看到仙逸中学的学生们一派勤奋读书，尊师重道的景象，心中十分高兴，就捐赠了一笔款项，设立学校奖学基金，同时还捐赠一批教学设备。

1988年中山市人民政府举行杨仙逸铜像揭幕仪式，当红色帷幕徐徐揭开，熠熠生辉的铜像迎着朝霞接受近千名各界人士瞻仰时，杨添霭先生喜极而泣。他回国之前，曾语重心长地对儿女说，“我不是富商巨贾，只是一个工程师。但我们的根在中国。为了振兴中华科技事业，我要把别墅卖掉，用这笔钱在石岐捐建‘程度纯科学馆’。同时修建在石岐的祖屋，把租金收入放在奖学基金会。将来，你们子子孙孙回乡也有房子住啦！”子女们理解老父的心情，都赞同说：“爸爸，你就放心卖掉别墅吧！我们也会到中国讲学的。”杨添霭欣慰地笑了。

“程度纯科学馆”终于落成了。杨添霭深情地对我说：“当年孙中山先生为先父题赠‘志在冲天’四个大字，今天也让我们用这四个字来鼓励中华儿女勇攀科学高峰吧！”